

# 时政要闻

## 第二十六届中国农洽会 首场新闻发布会在京举行

本报讯（记者 陈司）10月26日，第二十六届中国农产品加工业投资贸易洽谈会（以下简称中国农洽会）首场新闻发布会在北京举行。中国乡村发展协会副秘书长董金和、驻马店市人民政府副市长王建平出席会议。

发布会上，董金和表示，中国农洽会作为5A级农业展会，已成功举办25届，为国内外农产品加工企业展示优质产品、开展投资贸易、获取资讯信息、加强合作发展搭建了交流平台，已成为我国农产品加工业区域经济合作交流的重要平台和河南省对外开放的主要载体。为推进中部崛起，促进河南省经济社会快速健康发展，作出了积极贡献。

王建平在介绍市情时说，位于河南省中南部的驻马店，享有“中原粮仓”“中州油库”“芝麻王国”之称。驻

马店是全国第一油料大市、全省第一蔬菜大市、全省第一畜牧大市，全市常年粮食产量160亿斤以上，其中小麦总产量占全国的1/27、全省的1/7，肉蛋奶产量、猪牛羊禽饲养量保持全省前列。

王建平指出，自1998年以来，中国农产品加工业投资贸易洽谈会在驻马店市成功举办25届，中国农洽会已成为引领我国农产品加工业高质量发展的“风向标”、国际性盛会，为促进农业科技创新和成果转化、加快农产品加工业高质量发展、助推乡村振兴和农业强国建设发挥了积极作用。

王建平表示，今年是中国农洽会向市场化转型的第一年，驻马店将以更高的标准、更高的热情、更周到的服务，全力保障大会召开，让中国农洽会的影响越来越大、品牌越来越响。②7

（上接第一版）

古朴典雅的圆柱厅，东道主俄罗斯以一场精心编排的小型音乐会欢迎远道而来的金砖伙伴。俄罗斯民歌《卡林卡》《伏尔加河长流水》、金砖国家名曲联奏《金砖奇妙之音》……一串串金色音符拨动着心弦，引发着共鸣。此情此景，恰似金砖合作，跨越山海，同声相应，同气相求。

### （二）结伴，成就大气象

喀山会晤上，谈及金砖伙伴关系，习近平主席引用了一句中国古语：“君子处事，于义合者为利。”

基于共同追求，顺应世界和平和发展大势，金砖国家走到了一起。一路风雨无阻，一路结伴前行，成就了金砖合作的大气象。

这大气象里，有金砖合作机制的发展壮大，更有金砖国家与“全球南方”的携手共进。

天然的情感纽带、广泛的共同利益，金砖国家是“全球南方”的第一方阵。习近平主席曾深情地说：“金砖机制自成立之初，就同广大新兴市场国家和发展中国家的命运紧密连在一起。”

新的时代，新的使命。“全球南方”群体性崛起，世界大变局的鲜明标志。金砖国家与“全球南方”的命运连结越发紧密，金砖合作机制被赋予了更丰富的时代意义。

“当今世界最重要的新兴市场国家和发展中国家的结合平台”“促进‘全球南方’团结合作的主要渠道”，习近平主席如是定位金砖合作机制在“全球南方”团结发展大格局中的方位。

一种新模式，拉紧了金砖国家与“全球南方”的伙伴纽带。

在去年8月的约翰内斯堡会晤上，习近平主席同其他金砖国家领导人责成金砖国家外长进一步讨论金砖伙伴国模式及潜在伙伴国名单。经过一年多多协商酝酿，喀山会晤正式决定邀请多个国家成为金砖伙伴国。

“这是金砖发展过程中的又一个重要进展。”习近平主席与金砖伙伴分享着“金砖朋友圈”进一步扩大的喜悦。

一场对话会，汇聚着金砖国家与“全球南方”共建更美好世界的正能量。

24日上午，喀山会展中心2号厅，30多面国旗连成壮观的旗阵。来自亚洲、非洲、欧洲、拉丁美洲的20多位受邀嘉宾国领导人或代表以及20位国际组织负责人奔赴“金砖之约”，出席“金砖+”领导人对话会。

犹记2017年厦门会晤，习近平主席创造性提出“金砖+”合作理念，首次将金砖合作伙伴对象扩大至全球范围。如今，“金砖+”模式已成为南南合作的一面鲜亮旗帜。

心系“全球南方”，扎根“全球南方”。

一面是“全球南方”国家共同迈向现代化，成就人类文明进程中史无前例的壮举；一面是世界和平和发展仍面临严峻挑战，“全球南方”振兴之路注定不会平坦。如何挺膺担当，汇聚

“全球南方”磅礴力量，携手推进世界现代化事业，共同推动构建人类命运共同体？

“坚守和平，实现共同安全”“重振发展，实现普遍繁荣”“共兴文明，实现多元和谐”，“金砖+”对话会上，习近平主席提出三点主张，从和平到发展再到文明，呼应着“全球南方”国家最紧迫关切。

全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，应对世界百年变局的国之策，也是连接中国与“全球南方”的合作之桥。习近平主席盘点进展和收获，提出新的举措——

“我提出全球安全倡议，得到各方积极响应，已经在维护地区稳定等多个领域取得重要收获”；

“全球发展倡议提出3年来，已经动员近200亿美元发展资金，开展了1100多个项目”；

“我提出全球文明倡议，就是要推动建设美美与共的世界文明百花园”；

“全球工业人工智能联盟卓越中心近期落户上海，中方还将建立全球‘智慧海关’在线合作平台和金砖国家海关示范中心，欢迎各国积极参与”；

“中方将牵头成立‘全球南方’智库合作联盟，促进各国人文交流和治国理政互学互鉴”；

……

“中国是真正维护和平的世界大国”“同中国的合作让我们看到了国家发展振兴的希望”“中国从不强加于人，而是真正尊重他人，这是文明国家应有的样子”……众多积极回响中，白俄罗斯总统卢卡申科的感受很有代表性：“中国是金砖国家的主要支柱。”

这条新闻被国际媒体反复报道：30多个国家纷纷表达参加金砖合作的愿望，约翰内斯堡会晤后，多个国家仍表态希望加入。宛若巨大的磁石，金砖吸引着越来越多的“全球南方”国家走近它、融入它。

世界好奇，金砖魅力从何而来？走近金砖，融入金砖，是为携手开拓现代化的新空间。

从殖民主义的历史泥淖中走出，走上现代化的探索之路，有过波折与艰辛，有过“现代化=西方化”的迷信。自主选择发展道路，共同捍卫发展权利、共同走向现代化……现代化道路上的“金砖榜样”感染着、鼓舞着广大“全球南方”国家。

中国，无疑是其中的卓越探索者。“金砖+”领导人对话会上，习近平主席这样阐述中国式现代化的全球意义：“中国共产党二十届三中全会就进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出系统部署，必将为世界提供更多机遇。”

走近金砖，融入金砖，是为共同推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展。

不再是沉默的大多数，而是觉醒的进步力量。携手推进国际经济金融架构改革，创建提供“更加公平机会”的新型多边金融机构……推动全球治理体制变革的“金砖力量”，让广大“全球南方”国家看到了争取平等地位、应有权利的新希望。

从举行金砖国家领导人巴以问题

特别视频峰会协调立场、采取行动，到中国、巴西关于政治解决乌克兰危机的“六点共识”得到超过110个国家积极回应……捍卫真正的多边主义的“金砖立场”，让广大“全球南方”国家增添了对世界和平和发展事业的新信心。

“支持更多‘全球南方’国家以正式成员、伙伴国、‘金砖+’等形式加入金砖事业，汇聚‘全球南方’磅礴力量，共同推动构建人类命运共同体”，这是迈向未来的历史自信，这是胸怀天下的坚定抉择。

### （三）驭变，彰显大担当

“尊敬的普京总统，我亲爱的老朋友，很高兴应你邀请来到俄罗斯古城喀山。”

“亲爱的朋友，我想再次向所有的中国朋友、友好的中国人民，祝贺不久前的两个重要日子，中华人民共和国成立75周年以及我们两国建交75周年。”

22日下午，喀山河畔克里姆林宫。今年以来中俄元首的第三次会面，习近平主席喀山之行的第一场活动。这样的安排既是为表达对邻居办会的坚定支持，也是为引领中俄关系行稳致远、更上层楼。

相对而坐，追昔抚今，两国元首讲起一个个中俄友好故事。

习近平主席忆及17世纪的“万里茶道”：“大约400年前，联通两国的‘万里茶道’正是从喀山经过，将来自中国武夷山地区的茶叶送至俄罗斯千家万户。”

普京总统提到一个关于民心相通的鲜活例子，关于如火如荼的“中俄文化年”：“我在莫斯科克里姆林宫散步，如往常一般注意到，在俄罗斯的心脏地带，在莫斯科，在克里姆林宫，有很多中国游客。”

浸润着厚重历史，承载着战略内涵。在世界变局中定位中俄关系，习近平主席和普京总统不约而同提到典范意义。

“不结盟、不对抗、不针对第三方”，在习近平主席看来，中俄关系12字箴言正是“相邻大国正确相处之道”。

“平等、互利、完全不受国际风云变幻影响，我们十分确信，俄中关系是当今世界国与国关系的典范。”普京总统笃定地说。

会晤结束时，已是万家灯火。克里姆林宫内，报喜教堂、苏尤姆别卡塔、库利·沙里夫清真寺远近错落、和合生辉。古城喀山，见证过亚欧文明的千年交融、万里茶道的百年繁华，如今又记录下中俄交往的一段新历史。

出席喀山会晤期间，习近平主席还分别同老挝人民革命党中央总书记、国家主席通伦，印度总理莫迪，伊朗总统佩泽希齐扬，埃及总统塞西举行会见。见老友会新朋，双边呼应多边，传递的是审时度势的大国运筹，展现的是立己达人的大国担当。

既有世界多极化的新局，也有“新冷战”的危局。站在人类发展的十字路口，何去何从？

能够更多把握历史的主动，也能

够更大程度影响世界发展的方向。新征程上的中国如何运用不断增长的力量和影响，引导世界大变局向有利于推进世界现代化进程、有利于促进人类文明进步事业的方向演进？

在应变中守“不变”，这是乱云飞渡仍从容的大国定力。

关于中俄关系，习近平主席明确指出：“世界正处于百年未有之大变局，国际形势变乱交织，但我坚信，中俄世代友好的深厚情谊不会变，济世为怀的大国担当不会变。”

谈到中老关系，习近平主席语气坚定：“无论国际形势如何变化，中国永远是老挝可信赖的朋友和伙伴。”

3个多月前，习近平主席致电佩泽希齐扬总统，祝贺他当选。这一次面对面交谈，习近平主席再次强调：“无论国际和地区形势如何变化，中方都将毫不动摇发展同伊朗友好合作。”

今年5月，塞西总统对中国进行国事访问。中埃建立全面战略合作关系10周年之际，两国元首为双边关系下一步发展擘画了蓝图，指明了方向。在喀山，习近平主席同塞西总统进一步确认：朝着构建面向新时代的中埃命运共同体持续迈进。

或许出乎一些观察家预料：近年来历经波折的中印关系借金砖大舞台迎来了重回稳定发展轨道的新契机。时隔一年多，同莫迪总理再次见面，两国领导人共同确认中印关系重要性。习近平主席语重心长地说，中印关系本质是两个14亿多人口的相邻发展中大国如何相处的问题，双方应该共谋相邻大国和睦相处、共同发展的光明正道。

世界局势风云变幻，有识变之智、应变之方、求变之勇，这是弄潮儿向涛头立的大国气魄。

拉长时间的维度，更见大国外交的驭变之力。

3次走出国门，邀请数十位外国领导人来华访问，广交五大洲朋友，深拓各领域合作。今年以来，面对国际关系对抗性、竞争性上升的新现实，中国坚持做好友好互信、利益融合、文明互鉴的大文章。

举办中非合作论坛北京峰会、中阿合作论坛第十届部长级会议、和平共处五项原则发表70周年纪念大会，出席上海合作组织阿斯塔纳峰会、金砖国家喀山会晤，面对“全球南方”联合自强的大潮流，中国主动拥抱，引领壮大。

喀山会晤期间，习近平主席讲了这样一段话：“当前，世界进入新的动荡变革期，面临关键抉择。是任由世界动荡不安，还是推动其重回和平发展的正道？我想到俄罗斯作家车尔尼雪夫斯基的著作《怎么办？》，书中主人公的坚强意志和奋斗激情，正是当前我们所需要的精神力量。”

“时代的风浪越大，我们越要勇立潮头，以坚韧不拔之志、敢为人先之勇、识变应变之谋，把金砖打造成促进‘全球南方’团结合作的主要渠道、推动全球治理变革的先锋力量。”

从习近平主席的讲话中，世人深刻感受着大国领袖深沉的梦想、雄健的精神、博大的气度。

（新华社俄罗斯喀山10月25日电）

## 高新区

### 世界城市日宣传活动形式多样

本报讯（记者 郭磊 通讯员 翟倩）每年10月31日为世界城市日，10月24日，高新区围绕“共建人民城市，共享美好生活”主题在滨河公园开展宣传活动，吸引了众多居民参与。

此次活动围绕垃圾分类、海绵城市、节约型园林建设等群众关注的民生实事进行宣传，充分展示高新区各部门在改善城市人居环境、提高城市管理水平、汇聚资源、推动城市高质量发展等方面取得的成

绩，现场普及世界城市日相关知识，听取市民的呼声与诉求，倡导市民做绿色城市的主导者、践行者，为城市可持续发展贡献自己的一份力量。

此次活动，进一步增强了居民对世界城市日和垃圾分类等知识的了解，营造了浓厚的宣传氛围，鼓励呼吁辖内企业、居民自觉从日常生活做起参与城市建设和城市治理，以实际行动共同创建文明和谐、美丽宜居的城市环境。②7

## 石寨铺镇

### 家庭农场激活乡村振兴“新引擎”

本报讯（记者 张银）近日，记者走进遂平县石寨铺镇柳庄村继锋家庭农场的韭菜大棚，一垄垄韭菜翠绿欲滴、长势喜人，微风吹过，韭菜的辛香扑面而来。村民将韭菜轻轻割下，仔细清理枯叶、墩齐、打捆，不一会儿的工夫，一捆捆韭菜便整齐地摆放在地里，等待装车销售。继锋家庭农场在不断扩大种植规模的同时，发动群众积极参与蔬菜种植，在发展产业中实现增收。

家庭农场是带动小农户与现代农业发展有效衔接、促进现代农业发展的新载体。该镇通过政策扶持、服务指导等方式，依托地域特色，农业产业优势，积极培育发展家庭农场，让农业发展有奔头，农民增收有盼头，为乡村产业振兴注入新动能。

铁杆大葱作为柳庄村的特色优势农产品之一，具有葱白长、辣味浓、亩产高、见效快、耐储运等特点，深受客商青睐，销路畅通。在继锋家庭农场的铁杆大葱大棚，记者看到一畦畦茎秆粗壮的铁杆大葱笔直挺立，葱叶鲜嫩翠绿，即将进入收获

期。“我种植大棚蔬菜已经12年了，主要种植上海青、韭菜、铁杆大葱等品种，为提高土地利用效率，我一年种植4茬蔬菜，做到一年四季土地不闲。”该家庭农场负责人刘继锋说。多年来，刘继锋凭借科学的管理和先进的蔬菜栽培技术，种植的蔬菜品质好、产量高。同时，种植蔬菜离不开人工，继锋家庭农场不仅带动村民实现家门口就业，鼓起了村民的钱袋子，也为周边村民就近务工、增加收入提供了机会。

在刘继锋的带动和影响下，柳庄村不少村民也开始种植蔬菜。该村村民刘继军以前一直在外务工，2019年他返乡承包50亩土地成立家庭农场，走上了种菜之路。

近年来，石寨铺镇充分挖掘地域、产业、交通、自然等优势，把发展家庭农场作为促进农业增效、农民增收的“新引擎”，坚持农户主体、规模适度、市场导向、示范引领的原则，加快培育规模适度、生产集约、管理先进、效益明显的家庭农场，为助推乡村振兴奠定坚实的产业基础。②7



日前，正阳县阎河乡阎河村村民在精心管护秋季黄芩，一垄垄青翠欲滴的黄芩长势喜人，已进入收获期。该乡坚持把产业兴旺作为乡村振兴的关键点和发力点，引导农民大力发展以蔬菜种植为主的设施农业，以市场需求为导向，因地制宜发展特色产业，为乡村振兴注入新活力。②6

通讯员 贺永明 摄

## 阳城镇：党建“双提升”引来富民产业兴

本报记者 徐佳瑞 通讯员 李亚超

日前，平舆县阳城镇刘寨村的合林商贸有限公司板材加工厂，工人王小翼正在生产线上忙着加工板材。曾因为年纪大外出打工不方便而发愁的他，如今经过培训后成为厂里一名技术工人，既能守在家里操持农活，又能有额外的稳定收入。眼下，有了余钱，王小翼正打算给自家的房子进行翻新。“能在家门口挣到钱，日子真是越过越有盼头。”王小翼说。厂里像王小翼这样的村民还有很多，自从村里有了家具板材厂，村民们脸上的笑容越来越多。

秋收时节，成片的半枝莲已收割结束，刘寨村种植户李老汉正在自家地头晾晒半枝莲，空气中弥漫着阵阵清香。自从刘寨村里引进了香料制品加工厂，在村党支部的引导下，村民开始尝试半枝莲种植。李老汉从2023年开始种植半枝莲，由最初的担忧到

如今的丰收，家庭收入大幅增加。“半枝莲属于药材，是凉茶饮料的主要配方，容易种植，每年可以收割4茬至5茬，一亩地收割粗加工后可收获大约200斤，全部由我们引进的企业河南盛鸿香料有限公司进行收购，一亩地1茬可收入两三千元。”该村党支部书记刘化清介绍，目前除入驻的河南盛鸿香料有限公司和合林商贸有限公司，刘寨村还在村“两委”旧址上建起了村级共同富裕加工园，引来平舆县奥丰万纳家居用品有限公司入驻，带动周边群众150多人实现家门口就业。

农村要振兴，产业发展是关键。在推动产业发展过程中，刘寨村将发展农村经济、增加农民收入、改善群众生活作为村党支部的第一要务，以开展农村党建三级联动“双提升”工程为抓手，动员党员干部全员参与招商，大力推进村级共同富裕加工园建设，坚

持“保姆式”服务，为落地企业提供全方位支持。在村“两委”旧址改建厂房的过程中，需要清理周边住户占用的村集体土地，刘化清带领村“两委”干部，挨家挨户做思想工作，逐步化解矛盾纠纷，使刘寨村的村级共同富裕加工园项目得以顺利推进。

刘寨村党员干部一心为群众增收致富谋出路的实干精神，最终赢得了企业负责人的信任。“作为一名外地人，把厂建到村里，刚开始我有些不放心，但看到刘寨村党员干部干事创业的精神头，为企业服务的热乎劲儿，我放心大胆地在村里投资。”河南盛鸿香料有限公司负责人李江伟说。

企业的入驻给刘寨村注入了新活力，也增加了村集体收入。随着村内沟渠的治理和村级文化游园的建成，极大改善了刘寨村村容村貌，群众的幸福感和获得感得到进一步提升。在党建引领下，如今的刘寨村正由传统农业村向产业兴旺村华丽转变。该村正计划于今年建成“产业兴旺星”。

把党员“先锋队”挺在产业发展最前沿，把党员“排头兵”作用发挥在乡村振兴第一线，依托农村党建三级联动“双提升”，刘寨村产业得到快速发展，人居环境实现有效整治，矛盾纠纷得以有效化解，进一步增强了群众跟党走走的信心。②7

## 新闻集锦

### 实施党建“双提升” 助推发展促振兴